

# BRASSÓI LAPOK

## POLITIKAI NAPILAP.

### Nyomda és kiadóhivatal

Brassó, Kapu-utca 60 szám. — Telefon szám 177.

### ELŐFIZETÉSI DIJ

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:  
egész évre 20 k, fél évre 10 k, negyedévre 5 k.

Egyes szám ára 8 f., kapható:

kiadóhivatalban, Gross G., Polanek F., és Friedmann F., urak üzletében

### Felelős szerkesztő:

**Dr. VAJNA GÁBOR, ügyvéd.**

Szerkesztőség: Kapu-u. 60.

Értekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

### HIRDETÉSI DIJ:

2 hasábos garmondsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 24 f  
3 hasábos garmondsor 16 f. Nagyobb és többszöri hirdetésnél kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 60 f. bélyeg-díj fizetendő.

Nyilttér sora 30 f.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

## A felmentvény.

Brassó, márcz. 26.

Brassóváros magyar választópolgárainak tegnapi közgyűlése a legnagyobb rendben és méltóságteljesen folyt le. Nem gyülekezett össze annyi érdeklődő, hogy a terem zsufolásig megtelt volna; de mégis sokkal népesebb volt a közgyűlés, mintsem azt a viszonyok ismerői remélni merték és a mellett jól eső emelkedett hangulat volt észlelhető, úgy azok részéről, a kik beszámolójukat tartották mint azok részéről, a kik a beszámoló elbírálására jogosítva, ítéletmondásra jelentek meg.

A beszámolás megtörtént és a beszámolók, — a Brassói Magyar-ság Intéző Bizottsága — megkapta a felmentvényt és ezen felmentvényben — miután azt egyhangulag adták meg — azon biztatást, hogy törekvéseit a beszámoló által jelzett irányban a brassói magyar választópolgárság a jövőben is bizalmával kíséri és hazafias támogatásában fogja részesíteni.

Nem fessegethetjük itt azt, hogy megérdemelte-e az Intéző Bizottság a neki egyhangulag megadott felmentvényt, mert e felett a legilletékesebb tényező, a választópolgárok közgyűlése döntött. A felett azonban lehet vitatkozni, hogy mennyiben befolyásolja az Intéző Bizottság működését a választópolgárok kisebb vagy nagyobb mértékben megnyilatkozó bizalma? És itt mi sem mondhatunk mást mint azt, a mit az elnök bezáró szavaiban kifejezett, hogy az Intéző Bizottság igazán áldásosan csak addig működhetik a magyarság javára, míg erőssége a választópolgárok egyetértő bizalmában gyökeredzik.

Igen, az Intéző Bizottság akkor érhet el igazán sikereket a magyarság ügyeiben, ha a magyar választópolgárok összesege mint egy ember követi annak hívó szózatát és támogatja tömörülve, lelkesedéssel annak törekvéseit, úgy a mint látjuk azt szász atyánkfiaiánál, a kik egy lábíg megjelennek, ha meg-

szólat a vezérletestület harsonája; szó nélkül követik a kiadott vezényszót és épen ezért fegyelmezettségökkel irigkedésünknek mindenkor méltó tárgyai.

Nálunk azonban ez csak sok idő múlva lesz meg és csak úgy, ha a választópolgárok teljes bizalommal viselkednek az Intéző Bizottság mint vezérletestület iránt, és annak kezében mint jó helyen, teljes megnyugvással látják érdekeiket.

És épen ezért ezt a bizalmat és megnyugvást kell növelnie működése által az Intéző Bizottságnak a választópolgárokban, viszont a választópolgárságnak ezen bizalom és megnyugvás jeleinek kifejezése által kell buzdítást, erőt és kitartást öntenie a képviselők képező Intéző Bizottságba, hogy bátran és tétovázás nélkül és a sikerhez sokszor annyira nélkülözhetlen határozottsággal dönthessen az kérdésekben, a mikor arról van szó, melyiket válaszsza az előtte álló lehetőségek közül megbízói a választópolgárság érdekében.

Jó volt tehát, hogy a közgyűlés egyhangulag adta meg a felmentvényt, mert ezáltal dokumentálta, hogy az a bizalom, a mely a választópolgárok 1898. decz. 4-diki közgyűlésén minden várakozás ellenére, szinte meglepőleg nyilatkozott meg az Intéző Bizottság iránt, azóta fokozódott.

És úgy ez a körülmény, valamint dr. Zakariás János ügyvédnek a lefolyt évről megemlékező szavai, a melyek bizonyítékai annak, hogy az Intéző Bizottságon belülszem zavarta meg semmi a békét és kölcsönös bizalmat, nagyon alkalmasak arra, hogy megerősítsék az Intéző Bizottság tekintélyét és közelebb hozzák azt az időt, a midőn a szász atyafiaknál vezérletestület és vezérlettek közt fennálló viszony nálunk is valósággá válik.

## Belföld.

Brassó, márcz. 26.

Székely Kálmán miniszterelnök legutóbbi kihallgatását, a király személye körüli miniszteri tárcza betöltésével hozzák összefüggésbe.

A képviselőház ma megkezdte a honvédelmi tárcza költségvetésének és a vele kapcsolatos jelentések tárgyalását.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a pécsi Zsolnay-családnak az őket ért gyász eset alkalmából részvétlétviratot küldött.

Apponyi Albert gróf néhány nap óta gyöngélkedik.

## Külföld.

Brassó, márcz. 26.

Ottó és Ferdinánd Károly főherczegek egyiptomi utjokból visszaérkeztek Bécsbe.

Beck báró vezérkari főnök halás köszönetét fejezi ki azoknak a napilapoknak, melyek 70. évi születésnapja alkalmából működését méltatták.

Körber miniszterelnök értesítette a Reichsrath két házának elnökségét, hogy a Reichsrathot e hónap 25-től kezdve ő Felsége megbízásából elnapija.

## Választópolgárok közgyűlése.

Brassó, márcz. 26.

Tegnap délelőtt 11. órakor tartatott meg a brassói magyar választópolgárok azon közgyűlése, a melyre a Brassói Magyar-ság Intéző Bizottsága a választópolgárokát lapunk útján a múlt héten többszörösen meghívta.

Az „Orient“ (Nro. I.) szálló nagytermében mintegy 300 választópolgárgyülekezett össze, érdeklődéssel várva a beszámolást azon testülettől, a melynek működését látható jelek és nyomok a dolog természeténél fogva nem igen szokták kísélni.

Moór Gyula főesperes mint az Intéző Bizottság elnöke, rövid beszéddel rámutatva az összegyülekezés céljára és jellemezve az Intéző Bizottság múlt évi törekvéseit, azon reményének kifejezésével, hogy a választópolgárság ezután is hazafias támogatásában részesítendő az Intéző Bizottságot, szívélyesen üdvözölte a megje-



lenteket és a választópolgárok közgyűlését megnyitotta.

Ezután Hogyák Tádé jegyző felolvasta a Brassói Magyarság Intéző Bizottságának múlt évi működéséről szóló jelentést, a melyet a közgyűlés jóváhagyó tudomásul vett.

Miután br. Purcel Béla, Vargyassy Ferencz, Gencsy István elhalálozása és Czitó Ferencznek és Magyar Istvánnak a városból való elköltözése folytán, az Intéző Bizottságban öt hely megürült, a közgyűlés e helyekre egyhangulag megválasztotta Fekete Benő kir. tan. m. kir. pénzügyigazgatót, dr. Feiler Ignác ügyvédet, Klein Samu kereskedőt, Benedek Dénes iparost és Szabó Lajos vállalkozót.

A választások befejezése után előterjesztette az elnök az Intéző Bizottságnak következő indítványát: „Mondja ki a brassói magyar választópolgárok közgyűlése, hogy a brassói magyar választópolgárok közgyűlésén minden brassói magyar választópolgár jogosítva van indítványt tenni; érdemleges határozat hozatala alá azonban csak azon indítványok bocsáthatók, a melyek az Intéző Bizottság elnökéhez háromszor 24 órával a közgyűlés napja előtt írásban beadatnak.“

A közgyűlés ezen indítványt egyhangulag elfogadta.

Majd Halász Gyula m. kir. áll. főreáliskolai tanár állott fel és lelkes beszédben rámutatva arra az országszerte megindult mozgalomra, a mely a hazai ipar érdekében már eddig is nagy arányokat öltött, a következő indítványt terjesztette elő: Mondja ki a közgyűlés, hogy a brassói magyar választópolgárok közgyűlése hazafias lelkesedéssel csatlakozik az országszerte megindult iparpártoló mozgalomhoz s annak sikere érdekében maga is fáradni és áldozni kész. Egyben utasítja a Brassói Magyarság Intéző Bizottságát, hogy az iparpártoló eszme gyakorlati megvalósításával foglalkozzék és ez irányú akcióját a legrövidebb idő alatt kezdje meg.

Az indítvány mellett Rombauer Emil főigazgató szólalt fel, tovább fejtegetve a Halász Gyula által felvetett eszmét és példakkal mutatva ki a jelenlegi állapotok vizsátságát, a midőn külföldi gyufára adjuk a pénzt, holott van honi gyártmányunk és Brünnből hozatjuk a posztót, holott itt van helyben Sehernek és Broszeknek kitűnő hazai gyártmánya. Végül még dr. Zakariás János szólalt fel az indítvány támogatása czéljából, melegen ajánlva azt a közgyűlés figyelmébe, a mely azután Halász Gyula indítványát egyhangulag elfogadta.

A tárgysorozat ezzel ki volt merítve a midőn dr. Vajna Gábor ügyvédől mint a Brassói Magyarság Intéző Bizottságának alelnökétől — a ki családi körülményei miatt Kolozsváron időzött, a következő távirat érkezett: Kolozsvár márcz. 25. d. e. 9.45 p. Választók közgyűlésének Moór Gyula ur kezéhez Brassó. A részvételben családi körülmények gátolva, a társadalmi kiegyezés első fordulóján hazafias érzéssel üdvözlöm a választópolgárok közgyűlését. Dr. Vajna Gábor intéző bizottsági alelnök.

A közgyűlés lelkes éljenzések között örömmel vette tudomásul alelnökének szívélyes megemlékezését.

Végül dr. Zakariás János ügyvéd vissza tekintvén a brassói magyarság lefolyt esztendejére, örömmel konstatálja, hogy az a béke és egyetértés és a munka esztendeje volt és ebből két tanuságot

domborit ki, az egyik az, hogy az ellentéteket jobban ki lehet egyenliteni, ha a működésbe az elégtelenek is bevonatnak, a másik, hogy az elnökség kellő buzgósággal és lelkiismeretességgel vezette közmegelegedésre a magyarság ügyeit, a miért is ő indítatva érzi magát, hogy a maga részéről köszönetet mondjon az elnökségnek és indítványozza, hogy a közgyűlés is nyilatkoztassa ki elismerését az elnökség iránt.

Miután a közgyűlés ezen indítványt egyhangulag magáévá tette, Moór Gyula, főesperes mint a közgyűlés elnöke köszönetet mondott a maga és az elnökség többi tagjai nevében a kifejezésre jutott elismerésért és azon kérelemmel, hogy a választópolgárság ezután se vonja meg bizalmát és hazafias támogatását az Intéző Bizottságtól, a mely csak addig mutathat fel sikereket míg a polgárság egyetértő bizalmában van erősségének gyökere, a közgyűlést bezárta.

## Szabadelőadás

Brassó, márcz. 26.

A szabadelőadások ez évi ciklusa vége felé közeleg: még csak két előadás lesz, mert hát ma-holnap beköszönt a tavasz, s a közönség az isten szabad ege alatt keresi majd szorakozását. A szabadelőadások szezonja tehát végét járja, de nem ám az érdeklődés, melylyel derék iparos osztályunk ez előadások iránt viseltetik. Süthet a nap, lehet szép idő, ők eljönnek, hogy a számukra rendezett előadásokon résztvegyenek, s hogy ott szorakozva tanuljanak.

A tegnapi, a XI. szabadelőadáson megint megtelt az Orient nagyterme, bár a szecessziós idő ugyancsak csalogatott mindenkit a szabadba.

A szabadelőadás műsorát Jóh János citerajátéka nyitotta meg, melylyel zajos tapsokat aratott az ügyes zenész.

Ezután Zakariás János dr. ügyvéd ült a felolvasó asztalhoz s érdekes felolvasást tartott a hazai iparról, és ezzel kapcsolatban az iparos ifjak egyesülete által tervbe vett iparkiallitásról. Előadásában először a magyar ipar történetét ismertette a legrégibb kortól napjainkig, s aztán a hazai ipar pártolására irányuló mozgalmakat vázolta, rámutatva arra a sajnálatos körülményre, hogy hazánkban a magyar ipari termékeket mennyire háttérbe szorították az idegen iparcikkék, melyekkel a külföld eláraszt. Hiteles adatok felhalmozásával mutatta ki, hogy a mi lenézett iparunk megállja a versenyt a külföldével szemben, s hogy mégis a mostani gyermek sorsára van kárhozthatva, annak oka csak az a téves nézet, mely szerint: csak az jó, a mi külföldi. Aztán áttért az iparkiallitás kérdésére s annak hasznáról, fontos voltáról szólott.

Minden szava egy-egy sarkigazságot tartalmazott, minden szava tette, munkára buzdított a hazai ipar érdekében.

A közönség a szép előadást tetszésnyilvánításával többször megszakította, mikor pedig Zakariás János dr. felolvasását befejezte, zajosan megtapsolta és éljenezte őt.

Az előadás után Bagotai Vilma k. a. szavazata következett. Eötvös József br. „Bucsu“-ját Bagotai V. jóhírnevéhez méltó ügyességgel és tetszéssel szavazta

el. A közönség őt is elhalmozta tetszés nyilvánításával.

A műsor utolsó pontját Szöcs Irma éneke képezte, Jaschik Gyula karnagy zongora kíséretével. Szöcs Irma kisasszony egy „Rózsine szólj senkinek“ kezdetű műdalt énekelt, egyik ámulatból a másikba ejtve a közönséget, a melynek tagjai hirtelen kérdezőleg egymásra néztek, mert nem akartak hinni saját füleiknek, mert azt gondolták, hogy valamely bűbajos varázslat úz velök pajzán játékot, midőn az eddig teljesen ismeretlen fiatal leányka ajkain megcsendült az ének. Igaz, hogy a jól választott gyönyörű dallam is nagy hatást gyakorolt, de az az erős és a mellett üde tiszta szép csengőhang, az a határozottság és biztosság az egyes fordulatokban, valóságos extázisba ejtette a hallgatókat. Dörgő taps és zúgó éljenzés harsant fel az énekre és nem is szünt addig meg, míg a kisasszony újból meg nem jelent a közönség előtt, hogy elénekelje az „Elbolyongok sötét éjjel“ című gyönyörű népdalt.

Azt mondanunk sem kell, hogy a sikert hatalmasan fokozta Jaschik Gyulának művészi kísérelőjátéka. A közügy érdekében mindig szolgálatra kész derék karnagy, a ki csendes mosolylyal arczán szemlélte a hatást, ez alkalommal ugyancsak ovátiók tárgya volt. Az előadás után ugyanis egymásután rohantak hozzá a művészi élvezettől megittasult hallgatók, hogy úgy nek mint a kisasszonynak szerencsét kívánjanak.

A „Brassói Nemzeti Szövetség“ szabadelőadásainak rendezői pedig méltán lehetnek megelégedve ezzel a sikerrel. Most már a második csillagot fedezték fel a brassói magyar társadalom művészi egén. A múlt évben Török Mellát ismertették meg — mint addig teljes ismeretlen — most pedig Szöcs Irmát mutatták be a közönségnek. Erre a két csillagra mindig is büszkék lehetnek, egyik fényesebb mint a másik; ragyogjanak soká mint valaki tréfásan mondotta — a Brassói Nemzeti Szövetség leányai.

Az utolsóelőtti ingyenes szabadelőadás jövő vasárnap délután fog megtartani a rendes időben és helyen.

## HIREK.

Brassó, márcz. 26.

— **Szinügyünk.** A szinibérlők által kiküldött szükebbkörű bizottság tagjai ez uton is tisztelettel értesítettnek, hogy a bizottság a Tiszay Dezső szinigazgatóval kötött szerződésben 15 előadandó darab kijelölését illetőleg fenntartott jogának gyakorlása czéljából jövő csütörtökön délután fél 6 órakor a Magyar Kaszinóban ülést tart.

— **A mi lapunk és a — szászok.** A Kolozsvárott megjelenő „Ujság“ című lap az utóbbi napokban többiben foglalkozik brassói magyarságunkkal. „Nem lehet eltagadni, hogy fejtegetéseiből jóakarattal is csillámlik elő. Nagyobb részt azonban olyan vastag tévedéseket halmoz rakásra, hogy helyette — mi szégyeneljük magunkat. Lapunk szűk tere eddig nem engedte, hogy reflektáljunk a tévedésekre, addig is azonban míg ez megtörténhetnék, helyre kell igazítanunk az „Ujság“ szombati számának „Nemzetiségi ügyek“ című



alatt megjelent cikkében foglalt azon igazán hallatlan állítást, hogy a „brassói magyar lapok teljesen kiszorították a nemzeti-ségi lapokat és a szász közönség már régotthagyta a nemzeti-ségi lapokat úgy, hogy a szász nemzeti-ségi sajtó egyik főorganumának legközelebb esődje várható“ Képzelték, hogy mekkorát kaczag erre a „Kronst. Zeitung!“ Mi pedig, akik nagyon megvolnánk elégedve, ha csak a magyar ság tenné meg házafias kötelességét lapunkkal szemben, nem hogy még a szászokra is áhitoznánk, azt kérjük, hogy az ilyen bolondgombáknak a magyar komolyság rovására történő feltalálása is a magyar hazafisághoz tartozik?

— **Jóváhagyott alapszabály.** A brassói magyar polgári kör alapszabályát a belügyminiszter a bemutatási záradékkal ellátta.

— **Pályázat.** A brassói törvényszéknél telekkönyvvezetői állásra pályázat van hirdetve. Határidő 2 hét.

— **Nationalbank.** A brassói legifjabb szász pénzüzet első mérlegéről a következőképp emlékszik meg a „Revista economica“ című román hetilap: „Az 1899. június hó 6-tól december 31-ig időtartamra szóló mérlegszámla 100000 frt részvénytőke s 6071 frt 30 kr. tiszta nyere-ménnyel zárul, mely a részvénytőke 10%-án felüli jövedelemnek felel meg. Ezen kiváló s a részvényesekre igen örvendetes siker egészen rejtélynek tűnnek föl, ha a mérlegszámlát elemezve, abban egyes hézagokat nem találunk. Legelőször is kéri, hogy az „előlegezett átmeneti kamatok“ a „teher“ számlából teljesen hiányoznak, noha lehetetlen fölteni, hogy az intézet a forgalmi időszak zárata alatt előlegezett átmeneti kamatokat is ne incassált volna, s következetesen melyek mint a jövő év bevételei „teher“ képeznének. Tekintettel arra, hogy összesen 12,000 frtnál több kamattal lett incassálva az előlegezett átmeneti kamatok minimum 3000 frtot tennének ki és ez által a kimutatott tiszta jövedelem felére szállítódna le. Hasonlólag nincs kitüntetve a „teher“ számlában a visszleszámítási összeg, mely valószínűleg a leszámítási összegből vonatott le, mely eljárás noha semmiben sem érinti a mérlegszámla végeredményét, azért még sem korrekt, mert a bank által használt hitelt akarja leplezni. Viszont nem tudjuk, mit kell érteni a „vagyon“ számlán „vagyon átmeneti számlára“ ezimen előforduló 42152 frt 56 kr tekintélyes összeg alatt, mert nem hisszük, hogy alig 7 havi működés után ily nagy kamathátrálék volna. Ha sokkal kisebb összegek lettek a mérlegszámlában részletezve, mint például: „részvénytőke-hátrálék 70 frt; Szévények: 824 frt 47 kr. és „osztályosjegyek: 702 frttal, annál inkább el lehetett volna várni, hogy a „vagyon“ ezen tekintélyes tétele is legyen közelebbről megnevezve. A 274,752 frt 56 krt kitevő tekintélyes betéti összeg, csakis azon körülménynek tulajdonítható, hogy valameddig a brassói piacon levő régiek s szolid alapu pénzüzet a 4 és 4½% kamatlábat fönntartották, a „Nationalbank“ 5%-ot fizetett a betétekre, mely egyes tőkepenzesekre, nagy vonzó erővel bír.“

— **Kubelik Jan,** a jelenkor legnagyobb élő hegedűművészenek folyó hó 30-án

megtartandó hangversenye iránt — ki mesés technikája által mindenféle páratlan feltűnést keltett — zeneértő közönségünk körében könnyen érthető általános érdeklődés mutatkozik és így előreláthatólag városunkban is telt ház fog gyönyörködni az új Paganini, Kubelik Jan és Lichtenstein Dóra a kiváló kamaraénekesnő hangversenyén. Jegyek ezen hangversenyre Hiesch könyvkereskedésében kaphatók.

— **Ítélet a katonaszabadítási pörben.** Ezen czim alatt közöltük lapunk mult évi 59-dik számában a brassói kir. törvényszék ítéletét a hétfalusi katonaszabadítók pörében. A kir. törvényszék ítélete a következő volt: Henter Gábor felmentett. Ruzs János felmentett. Sipos János öszbüntetésül 3 évi fegyházra, 5 évi hivatalvesztésre; Frates Thoma lelkész 3 havi fogházra és viselt hivatalának elvesztésére; Damokos István 1 évi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre; Urdea György lelkész 6 heti fogházra; Foris Mihály öszbüntetésül 3 évi fegyházra ítéltettek; Giró Szász András és Seewaldt Ferencz felmentettek. A többi tizenhat vádlott két-három heti fogházat kapott. A marosvásárhelyi tábla ezt az ítéletet feloldotta. A kir. kuria II. büntető tanácsa a mult héten foglalkozott ezzel az ügygel s Onaciú Sándor bíró előadása alapján annyiban változtatott az ítéleten, hogy elévülés folytán fölmentette még Frates Thoma, Domokos István és Urdea Györgyöt is, míg a Sipos János és Foris Mihály büntetését pedig 2—2 évi fegyházra szállította le. — Ez a Siposra nézve drákói eredmény kinosan lepte meg az ügy ismerőit és az igazság barátjait. Reméljük, hogy ez az ítélet nem az utolsó szó ebben a felfujt afférben.

— **Lövöldözés az „Európa“ szállodában.** Vasárnapra virradó éjjel, mintegy 2 óra tájban, revolverlövés zaja riasztotta föl az „Európa“ szálloda alvó vendégeit. Érdekes a dologban az, hogy a lövöldöző a szálloda egyik bérlője Stein Lőrincz volt, a ki Trepches Lajos brassói polgárral és vendéglőssel öszszeszlalkozva, dulakodás közben — nem tudva azt, hogy a revolver meg van töltve (?) — övdelemből három lövést tett. A lövések egyike sem talált.

— **A szász képviselők klubja,** mint tudva van, azzal a bevallott czélzattal alakult meg, hogy ily módon a ház bizottságaiban helyet biztosíthassanak azoknak a szász képviselőknek, akik az eddigi pártok egyikéhez sem tartoznak. Ez a kérdés képviselői körökben szóvá tétetvén, Széll Kálmán miniszterelnök, mint halljuk, megjegyezte, hogy a szász képviselőknek nem politikai, hanem tisztán és kizárólag nemzeti-ségi alapon konstituált klubját nem tekintheti olyannak, amelyet megilletne a politikai pártoknak az a kétségtelen joga, hogy a parlament bizottságaiban tagjai által megfelelő arányban képviseltethessék magukat.

— **Közgyűlés.** A hétfalusi első temetkezési egyesület folyó 1900. évi április 1-én Hosszfuluban a községi iroda helyiségében délután 3 órakor fogja megtartani szokott évi közgyűlését, melyre Magyarósy Ferencz elnök az alábbi tárgysorozat közlése mellett hívja meg az egyesület tagjait, kik közt vidéki tagok is lévén, azoknak ezen az uton juttatja tudomására a közgyűlés helyét, idejét és tárgyait: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári

jelentés. 3. A mai gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére bizottság kiküldése. 4. Az 1899. évi számadás megvizsgálásáról jelentés. 5. Az 1900. évi számadások megvizsgálására bizottság kiküldése. 6. A választmány és igazgatóság előterjesztéseinek tárgyalása.

— **Sorozás.** A háromszék vármegyei sepsi-járásban a sorozás a következő eredménnyel végződött. Előállott összesen 647 ember. Az első korosztályból 336, a második korosztályból 171 és a harmadik korosztályból 140. Besoroztak ebből az első korosztályból 129, a második korosztályból 47, a harmadik korosztályból 36 embert. Vissza helyeztek 331 hadkötelest, végleg elutasítottak 104 legényt. Bevált tehát a 647 közül 212.

— **Érettségi vizsga.** A sepsi-szentgyörgyi ev. ref. főgymnáziumban az idei érettségi vizsga június hó 26-án és 27-én lesz, dr. Bodor Tivadar kollegiumi főgondnok, akadályoztatása esetén Ujvárossy József kollegiumi gondnok elnöklése mellett.

— **Széll Kálmán és a vidéki színészet.** A színészek országos egyesületének küldöttsége szombaton délelőtt tisztelgett Széll Kálmán miniszterelnöknel, aki a küldöttség előtt kijelentette, hogy a vidéki színészet ügyét az egész vonalon a legnagyobb érdeklődéssel kíséri s mindig készségesen támogatja anyagilag is, erkölcsileg is, a mikor ez módjában van. A miniszterelnök rendkívül szívélyes választát a küldöttség nagy örömmel és köszönettel fogadta.

— **A papok és az esküdtszéki szolgálat.** Az igazságügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi törvényszék elnökéhez és azokhoz az esküdtszéki elnökökhöz, kik nem törvényszéki elnökök, a papoknak az esküdtszéki szolgálat alól való felmentése tárgyában.

— **A román miniszterelnök a magyarországi román kérdéssről.** Cantacuzéne herceg román miniszterelnök legutóbbi bécsi tartózkodása alatt egy bécsi hírlapíró előtt érdekes nyilatkozatot tett a magyarországi román kérdésre vonatkozólag. A hírlapírónak arra a kérdésére, hogy igaz-e, hogy a román izgatások fészke csakugyan Bukarest, a miniszter így felelt: — E kérdést úgy kell megoldanunk, hogy az minden mértékadó tényezőnek megnyugvására szolgáljon. Egy becsületes román ember sem gondol arra, hogy beleavatkozzék más állam dolgába, mert Románia sem tűrné, hogy akármelyik idegen hatalom beleszóljon a dolgaiba. Amennyiben Románia mint állam érdekelve volt a kérdésben, a brassói vitás kérdést is az erdélyi románok s a magyar kormány megelégedésére rendeztük. Tökéletesen meg vagyok győződve, hogy Ferencz József, ki nyelvi és vallásbeli külömbiség nélkül szereti a kormányzása alatt álló népeket, és Széll Kálmán miniszterelnök meg fogják találni a módját, hogy a magyarországi románok minden méltányos kívánságát kielégítsék. A mi gyujtogatónkat mi már elhallgattattuk, bizonyos, hogy Magyarországon is elejét fogják venni a további káros izgatásnak, ami a jó szomszédágunk s minden kultur nép közös célja érdekében fog történni.



# A „hétfalusi I-ső temetkezési egyesület” XVII. évi számlája 1899. jan. 1-től decz. 31-ig.

Bevétel Forgalmi számla. Kiadás. Tartozik Nyereség- és veszteség-számla. Követel

|                                       | forint | kr. | forint                               | kr.  | forint | kr.                 |      |      |    |
|---------------------------------------|--------|-----|--------------------------------------|------|--------|---------------------|------|------|----|
| Pénztári egyenleg 1898-ik évről       | 1351   | 86  | Kölcsönök után                       | 5037 | 50     | Kölcsön kamatok     | 2305 | 88   |    |
| Kölcsönök törlesztése                 | 3249   | 77  | Halálesetek kiadott előlegek         | 2485 | —      | A késedelmi kamatok | 72   | 69   |    |
| Kamatok                               | 2305   | 88  | Megterítésre kiadott előlegek        | 107  | 31     | 20-ros illetmény    | 2715 | 20   |    |
| Kés. kamatok                          | 72     | 69  | Tisztviselők és választmány jutaléka | 896  | 01     | Vegyes kiadások     | 154  | 40   |    |
| 20-ros illetmény                      | 2715   | 20  | Küldöncz jutaléka                    | 230  | —      | Kamatterítés        | 22   | 06   |    |
| Beállási díjak                        | 74     | 40  | Vegyes                               | 154  | 58     | Nyereség            | 1504 | 79   |    |
| Büntetések                            | 31     | —   | Pénztári egyenleg 1900-ra            | 1029 | 58     |                     |      |      |    |
| Tisztviselők és küldöncz visszatérít. | 92     | 25  |                                      |      |        |                     |      |      |    |
| Vegyes                                | 1      | 02  |                                      |      |        |                     |      |      |    |
| Megterítésre kiadott előlegek         | 67     | 97  |                                      |      |        |                     |      |      |    |
|                                       | 9962   | 04  |                                      | 9962 | 04     |                     |      | 5200 | 19 |

## Vagyon

|                               | forint | kr. | forint                              | kr.  | forint | kr.              |       |    |
|-------------------------------|--------|-----|-------------------------------------|------|--------|------------------|-------|----|
| 1899. évi pénztári maradvány  | 1029   | 58  | Haláleset utáni illetmény           | 2485 | —      | Jelenlegi vagyon | 32552 | 04 |
| Kötvény kölcsönök             | 30450  | 83  | Kamat és késedelmi kamat túlfizetés | 827  | —      |                  |       |    |
| Hátralékos kamat              | 539    | 70  | Jelenlegi vagyon                    | 206  | 76     |                  |       |    |
| Hátralékos késedelmi kamat    | 55     | 25  |                                     | 154  | 58     |                  |       |    |
| 20-ros illetmény hátralék     | 121    | —   |                                     | 22   | 06     |                  |       |    |
| Megterítésre kiadott előlegek | 128    | 25  |                                     | 1504 | 79     |                  |       |    |
| Leltár                        | 927    | 93  |                                     | 5200 | 19     |                  |       |    |
|                               | 32552  | 04  |                                     |      |        |                  |       |    |

## Mérleg-számla.

### Bevétel

|                             | forint | kr. | forint                    | kr. | forint | kr.              |     |    |
|-----------------------------|--------|-----|---------------------------|-----|--------|------------------|-----|----|
| Múlt évi pénztári maradvány | 9      | 95  | Kölcsönök                 | 12  | 50     | Jelenlegi vagyon | 369 | 14 |
| Kölcsönök törlesztése       | 14     | 46  | Vegyes                    | 24  | 07     |                  |     |    |
| Kamatok                     | 15     | 38  | Pénztári egyenleg 1900-ra | 9   | 53     |                  |     |    |
| Késedelmi kamatok           | —      | 31  |                           |     |        |                  |     |    |
| Ajándékok                   | 6      | —   |                           |     |        |                  |     |    |
|                             | 46     | 10  |                           | 46  | 10     |                  |     |    |

### Kiadás

|                               | forint | kr. | forint                       | kr. | forint | kr. |  |  |
|-------------------------------|--------|-----|------------------------------|-----|--------|-----|--|--|
| 1899. évi pénztári maradvány  | 9      | 95  | 1899. évi pénztári maradvány | 9   | 53     |     |  |  |
| Kötvény kölcsönök             | 30450  | 83  | Kötvény kölcsönökben         | 312 | 50     |     |  |  |
| Hátralékos kamat              | 539    | 70  | Kamat hátralék               | 21  | —      |     |  |  |
| Hátralékos késedelmi kamat    | 55     | 25  | Késedelmi kamat hátralék     | 2   | 04     |     |  |  |
| 20-ros illetmény hátralék     | 121    | —   | Leltár                       | 24  | 07     |     |  |  |
| Megterítésre kiadott előlegek | 128    | 25  |                              |     |        |     |  |  |
| Leltár                        | 927    | 93  |                              |     |        |     |  |  |
|                               | 32552  | 04  |                              | 369 | 14     |     |  |  |

### Mérleg-számla.

|                              | forint | kr. | forint           | kr. |    |
|------------------------------|--------|-----|------------------|-----|----|
| 1899. évi pénztári maradvány | 9      | 53  | Jelenlegi vagyon | 369 | 14 |
| Kötvény kölcsönökben         | 312    | 50  |                  |     |    |
| Kamat hátralék               | 21     | —   |                  |     |    |
| Késedelmi kamat hátralék     | 2      | 04  |                  |     |    |
| Leltár                       | 24     | 07  |                  |     |    |
|                              | 369    | 14  |                  |     |    |

## A Z I G A Z G A T Ó S Á G :

- Hosszúfalu, 1899. december 31. **Biró Sándor** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 17. **Vörös Sándor** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 20. **Domotiu Dogártu** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 20. **Partin István** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 20. **Borosa István** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 20. **Sohiel József** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 20. **Rusz János** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 20. **Attil B. M.illy** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 20. **Vörös István** s. k.
- Hosszúfalu, 1900. márczius 20. **Isilk András** s. k.